
 
 
 
 
 
Escola de Comunicação 
 

 
Av. Pasteur 250, fundos - Praia Vermelha - Palácio Universitário 

Rio de Janeiro 

Tel.: (21) 3873-5067 Fax: (21) 2295-9399 

www.eco.ufrj.br 

 

Centro de Filosofia e Ciências Humanas e Sociais 

Escola de Comunicação da UFRJ 

 
ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO 

DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

17 de novembro de 2022 

Aos dezessete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois em Sala Virtual do Google 

Meet às treze horas, em segunda chamada, deu-se a reunião do Departamento de Expressão 

e Linguagens (DEL), com a presença dos professores Ivan Capeller, Cristina R. Monteiro da 

Luz, Gabriela Nora, Jacyan Castilho, Mário Feijó B. Monteiro, Octavio Aragão, Eleonora 

Fabião, Beatriz Lagoa, Alessandra de Falco, Aline Frederico, Isabel Travancas, Paulo Cesar 

Castro, Fernando Salis, Antonio Fatorelli e Ana Goulart. Os professores Ilana Feldman, 

Sandro Torres, Anita Leandro, Patricia Burrowes, Afonso Claudio, Fernando Ewerton, 

Fernando Fragozo justificaram ausência, O professor Ivan Capeller presidiu a reunião e a 

iniciou com os seguintes pontos de pauta:  

1) Aprovação da ata de 10 de outubro de 2022: 
 A ata da reunião de outubro será enviada ao colegiado por email para aprovação 
posterior na próxima reunião do DEL. 
 

2) Processo de afastamento da professora Isabel Travancas:  

 No período de 26 de novembro a 5 de dezembro para participar de uma Jornada de 

estudos intitulada Appréhender les publics: perspectives théoriques et approches 

méthodologiques  em Lannion, França. Aprovado por unanimidade. 

 

3) Processo de Progressão Funcional do professor Octavio Aragão:  

Neste ponto, foi encaminhada a Aprovação da Comissão Julgadora de Progressão 

Funcional do Professor Octavio Aragão.  

Membros Efetivos: 

Marialva Carlos Barbosa - Professora Titular - ECO/UFRJ – Presidente 

Rosa Maria L. R. Pedro - Professora Titular - IP/UFRJ 

Marcelo Macedo Correa e Castro - Professor Titular - FE/UFRJ 

Membros Suplentes: 

Leila Sanches - Professora Titular - IP/UFRJ 

Após breve deliberação, a composição da comissão julgadora foi aprovada por 

unanimidade do colegiado. 
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4) Processo de afastamento do professor Antonio Fatorelli:  

 No período de 19 de novembro a 15 de janeiro, com o propósito de realizar a palestra 

Hibridismos: imágenes del tiempo en la fotografía, no dia 24 de novembro, na Faculdad 

de Artes da Universidad Nacional de La Plata e a realização de uma masterclass no 

âmbito da disciplina de Análisis y Crítica, do professor Dr. Eduardo Russo, além de 

coordenar uma clínica para discutir os projetos dos estudantes de doutorado do 

Programa de Pós-Graduação em Artes. Aprovado por unanimidade. 

 

5) Formalização do Projeto de Pesquisa da professora Aline Frederico:  

Livros digitais interativos para crianças e jovens: preservação e linguagem. Aprovado 

por unanimidade.  

 

6) Pedido de redistribuição docente do professor Daniel Meirinho da UFRN para a 

UFRJ:  

O professor Ivan Capeller relatou o pedido ao colegiado e sugeriu que a 

documentação relativa ao caso fosse enviada por email a todos os membros do DEL. 

A sugestão foi aprovada por unanimidade.  

 

7) Pedido de transferência do professor Vinicios Ribeiro Kabral da EBA para o 

DEL:  

O professor Ivan Capeller relatou o pedido ao colegiado e sugeriu que a 

documentação relativa ao caso fosse enviada por email a todos os membros do DEL. 

A sugestão foi aprovada por unanimidade.  

 

8) Pedido de aproveitamento da Professora Ana Crélia Penha Dias, lotada no 

Centro de Letras e Artes, como professora efetiva da Escola de Comunicação, 

no Departamento de Expressão e Linguagens: 

O professor Ivan Capeller introduziu esse ponto na pauta em função dos pedidos 

relatados anteriormente nos pontos 6 e 7 da presente reunião; o professor Mário Feijó 

lembrou os membros do colegiado que, na reunião realizada no dia 19 de abril de 

2022, o colegiado do DEL “decidiu não atender ao pedido de transferência da 

professora Ana Crélia Penha Dias sem, contudo, se opor ao mérito da demanda. 

Tendo em vista a possível realização de uma COTAV este ano, para que o 

Departamento não seja preterido na alocação de vagas dentro da unidade, os 

membros do colegiado decidiram por maioria que seria prudente aguardar a 

distribuição das vagas internamente antes de votar a pela transferência da professora 

para a ECO garantindo a prerrogativa da mesma de refazer o pedido e do DEL 

reexaminar a transferência sem ônus para a Escola de Comunicação após a COTAV”. 
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O colegiado do DEL aprovou, por unanimidade, a extensão dessa resolução aos 

pedidos relatados nos pontos 6 e 7 desta ata. 

 

9) Resultado da seleção de professores substitutos para 2023: 

O professor Ivan Capeller relatou o resultado da seleção de professores substitutos 

para 2023, ressaltando o fato de que a apresentação dos resultados é classificatória e 

graduada em pontos, não garantindo, portanto, que as vagas classificadas serão 

realmente obtidas.  

 

10)  Levantamento dos problemas da grade horária de 2023.01: 

O professor Ivan Capeller relatou a questão, enfatizando o fato de que os problemas 

relativos à indicação de professores adequados para várias disciplinas obrigatórias, 

sobretudo no curso de jornalismo, ainda não estão resolvidos. Se os contratos dos 

professores substitutos que foram classificados na seleção discutida no ponto anterior 

não forem renovados, a situação ficará ainda mais crítica, e, mesmo assim, a 

renovação da maior parte dos professores deste quadro não será mais possível em 

2023.02. Além disso, o professor Fernando Salis chamou a atenção para o fato de que 

os professores Alberto Moura e Luísa Alvim não poderão mais ter seus contratos 

renovados já em 2023.01. 

11)  Assuntos Gerais: 
O professor Ivan Capeller avisou o colegiado da necessidade urgente da marcação de 
férias para 2023 e se comprometeu a alertar a todos dessa questão por email. Após o 
relato e nada mais havendo a tratar, o chefe do departamento deu por encerrada a 
reunião às 15h00 minutos e lavrou esta ata, assinada em seguida.  

Rio de Janeiro, 17 de novembro de 2022 
 

 
Ivan Capeller 

Chefe do Departamento de Expressão e Linguagens 
Escola de Comunicação da UFRJ 


